



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Челябинский государственный педагогический университет»  
(ФГБОУ ВПО «ЧГПУ»)

пр. Ленина, 69, г. Челябинск, 454080  
Телефон: 8 (351) 239-36-01, факс: 8 (351) 264-77-53, телетайп: 124336 ВИТА, E-mail: [postbox@cspu.ru](mailto:postbox@cspu.ru)  
ОКПО 02097328, ОГРН 1027403882164, ИНН/КПП 7453041664/745301001

«УТВЕРЖДАЮ»  
проректор по научной работе  
ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный  
педагогический университет»



доктор педагогических наук, профессор

М.В. Потапова

2010 » апреля 2014 г.

**О Т З Ы В**

ведущей организации о диссертации Анны Павловны Вырупаевой на тему:  
*«Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-политической и  
социокультурной адаптации (1918 – 1933 гг.)»*,  
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история)

Изучение периодов коренной ломки общественных отношений представляет собой актуальную научную проблему, так как позволяет увидеть механизмы приспособления социума (не всегда оптимальные) к меняющимся условиям. Именно такой проблеме, рассматриваемой на базе истории Веймарской Германии, и посвящена настоящая работа. Дополнительный интерес к теме обусловлен тем, что конкретным объектом исследования является средний класс Веймарской Германии – как «старый» (представители мелкого и среднего бизнеса, свободных профессий и высшего чиновничества), так и «новый» (служащие и мелкие чиновники). Средний класс в современных общественных науках принято считать социальной базой

демократических режимов. Являлся ли таковым средний класс Веймарской Германии – ещё один из вопросов, на который пытается дать ответ А.П. Вырупаева. Следует заметить, что оговорённое автором исключение из сферы его интересов сельского среднего класса могло привести к более корректной формулировке объекта, как только городского среднего класса.

По справедливому мнению автора, дополнительным моментом, придающим работе актуальность, является болезненный процесс социальных трансформаций в России рубежа XX – XXI вв., в связи с чем изучение схожих процессов в других странах (своего рода «урок немецкого для России») может оказаться полезным.

Предметом исследования объявляется духовная эволюция немецких средних слоёв в условиях модернизационных процессов, происходивших в Веймарской республике.

Цель диссертации – исследовать процесс приспособления средних слоёв к общественно-политической и социокультурной трансформации. В соответствии с целью формулируются конкретные исследовательские задачи (с. 4).

Историографический раздел введения обнаруживает знакомство с отечественной и немецкой литературой по теме. Автор характеризует разработку проблем германской истории в нашей стране (с. 6 – 11), начиная с 20-х гг. XX вв. вплоть до современности, отмечая, что учёные касались средних слоёв вскользь в трудах, посвящённых партийно-политической тематике (особо выделяется вклад И.Я. Биска, написавшего работу по истории повседневной жизни Веймарской республики). Зарубежная, прежде всего немецкая историография, разбита на блоки – общие работы, посвящённые специально среднему классу, исследования по истории повседневности (с. 11 – 22).

Методологической базой исследования является история повседневности, использование которой при рассмотрении духовной трансформации средних слоёв объявляется новизной работы (с. 22 – 23). А.П. Вырупаева при этом не отказывается от привлечения материала, традиционно использовавшегося историками при изучении взглядов средних слоёв, прежде всего электоральной статистики, однако

центр тяжести переносится на рассмотрение не таких редких событий, как выборы, а на «каждодневное» поведение людей.

Источниковая база исследования (с. 23 – 29) разнообразна и значительна по объёму. К ней относятся документы, почерпнутые в нескольких германских архивах, а также многочисленные опубликованные источники – дневники и письма, газеты и журналы, профсоюзная публицистика, путевые очерки иностранцев, художественная литература. Интересны визуальные материалы, в значительном количестве анализируемые в работе, часть которых помещена в качестве приложений к ней. Привлечение широкого круга источников позволяет автору создать яркую, разностороннюю картину повседневной жизни средних слоёв Веймарской Германии.

Использованные автором источники и литература отвечают цели исследования и позволяют решить поставленные им задачи.

Основная часть работы, в соответствии с задачами, логично разделена на три главы.

В первой главе повествуется о коренных изменениях, произошедших в Германии после катастрофического поражения в Первой мировой войне, когда население столкнулось с лавинообразными новшествами, к которым необходимо было приспособиться. В связи с этим вырабатывались «стратегии выживания», которым посвящены вторая (применительно к старым средним слоям) и третья (применительно к новым средним слоям) главы работы. На большом фактическом материале А.П. Вырупаева показывает различия в стратегиях, выражавшиеся в том, что старые средние слои, после некоторых колебаний и поисков первых республиканских лет, стали ориентироваться на консервативно-реакционные ценности, генетически восходящие к временам кайзеровской Германии, а новые средние слои приняли республиканскую реальность.

Выводы автора обоснованы привлечённым материалом и возражений не вызывают.

Работа написана хорошим языком, насыщена фактическим материалом, легко и интересно читается.

Признавая достоинства работы, хочется высказать некоторые замечания:

1. Автор употребляет слово «ментальность» применительно к взглядам среднего класса (с. 10 – 11), не поясняя, какое значение вкладывается в этот неоднозначно трактуемый учёными термин, тем более что речь в работе идёт о социально-политических представлениях этого социального слоя, что может рассматриваться как составная часть мировоззрения.
2. Вызывает сомнение правомерность выделения таких групп источников, как архивные опубликованные и архивные неопубликованные (с. 23).
3. Характеризуя в гл. I § 1 историческую обстановку в Веймарской Германии, автор непропорционально коротко останавливается на событиях 1929 – 1933 гг. (с. 62), в то время как предшествующий период описан очень подробно. Следует ли это понимать таким образом, что ничего примечательного, повлиявшего на позиции и взгляды средних слоёв, в стране не произошло?
4. К сожалению, автор ни в историографическом разделе, ни в конкретных главах не рассматривает анализ положения и политических предпочтений средних слоёв, предпринятый советским историком А.А. Галкиным в его работе «Германский фашизм», тем более, что выводы автора диссертации, базирующиеся на современных немецких исследованиях, расходятся с теми, к которым пришёл отечественный исследователь (он, в частности, трактовал позицию всех средних слоёв как негативную по отношению к Веймарской республике). Вызывает удивление отсутствие в работе упоминаний общих исследований, выходивших в советское время, например, переводной книги В. Руге, а также отечественной «Германской истории в новое и новейшее время» в двух томах.

В целом диссертационная работа Анны Павловны Вырупаевой выполнена на высоком уровне, представляет собой самостоятельное серьёзное исследование одного из интереснейших периодов истории Германии, а высказанные замечания имеют частный характер.

Материал диссертации может и должен быть использован при написании обобщающих трудов по истории Веймарской республики, новой и новейшей истории Германии, проблемам общественно-политического и социокультурного развития Европы в XX веке, а также при подготовке общих и специальных университетских курсов по новейшей истории стран Европы и Америки.

Диссертация А.П. Вырупаевой на тему: «Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-политической и социокультурной адаптации (1918 – 1933 гг.)» соответствует требованиям ВАК РФ о порядке присуждения учёных степеней, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история).

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом Сергеем Марковичем Горшковым.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории Челябинского государственного педагогического университета, протокол № 8 от 10 апреля 2014 г.

Заведующий кафедрой всеобщей истории  
Челябинского государственного педагогического  
университета доктор исторических наук,  
профессор



